

Resumé

Odpovědnost za vady a její uplatňování

Cílem mé diplomové práce je analýza právního institutu odpovědnosti za škody a jejího uplatňování upraveného v (českém) Obchodním zákoníku. Text se zaměřuje na problematiku odpovědnosti za vady podle ustanovení upravujících kupní smlouvu. Důvodem mého výzkumu je frekvence uzavírání těchto smluv a frekvence soudních sporů vzešlých z těchto smluv na základě problematiky odpovědnosti za vady.

Práce byla zpracována s ohledem na relevantní literaturu a legislativu. Získané závěry jsou doplněny o příslušnou judikaturu.

Práce je členěna do šesti kapitol, přičemž každá se zabývá jiným aspektem problematiky právní úpravy odpovědnosti za vady.

Kapitola první podává pohled na institut odpovědnosti za vady z hlediska právní teorie a poskytuje základní informace o historickém vývoji právní úpravy.

Kapitola druhá vymezuje pojem odpovědnosti za vady podle příslušné české právní úpravy. Kapitola se skládá ze tří částí. Část první popisuje vady kvantitativní, vady kvalitativní, vady obalu, vady v dokladech a dodání jiného zboží. Část druhá popisuje právní vady. Část třetí popisuje vady zjevné a vady skryté.

Kapitola třetí se zaměřuje na právní úpravu odpovědnosti za vady. Kapitola se skládá ze čtyř částí. Část první popisuje zákonnou odpovědnost za vady. Část druhá popisuje záruční odpovědnost za vady. Část třetí se zabývá vztahem mezi zákonnou odpovědností za vady a záruční odpovědností za vady. Část čtvrtá se zabývá vztahem odpovědnosti za vady a odpovědností za škody a bezdůvodným obohacemím.

Kapitola čtvrtá se zabývá nároky z odpovědnosti za vady. Kapitola se skládá ze dvou částí. Část první popisuje nároky z podstatného porušení smlouvy. Část druhá popisuje nároky z nepodstatného porušení smlouvy.

Kapitola pátá se zaměřuje na právní úpravu uplatňování nároků z odpovědnosti za vady. Kapitola se skládá ze dvou částí. Část první popisuje povinnost prohlídky zboží kupujícím. Část druhá popisuje povinnost kupujícího oznámit zjištěné vady.

Kapitola šestá se zabývá srovnáním právní úpravy odpovědnosti za vady podle obchodního zákoníku s právní úpravou odpovědnosti za vady podle občanského

zákoníku. Kapitola sestává ze dvou částí. Část první popisuje hlavní rozdíly mezi Obchodním zákoníkem a Občanským zákoníkem. Část druhá popisuje vztah mezi těmito zákoníky.

Hlavním cílem diplomové práce bylo analyzovat právní úpravu odpovědnosti za vady a problematiky jejího uplatňování v praxi. Závěr, ke kterému jsem dospěl je ten, že smluvní strany v mnoha případech nevěnují dostatek pozornosti smluvním ustanovením a spoléhají se výhradně na ustanovení zákonná. Právní úprava Obchodního zákoníku však nepokrývá (a ani nemůže) všechny možné situace. Z tohoto důvodu je právní úprava převážně dispozitivní, aby si tak smluvní strany mohly v jednotlivých případech přizpůsobit závazkové vztahy svým potřebám. Této skutečnosti si však musí být smluvní strany vědomi a při uzavírání smluv dbát zvýšené pozornosti.